

平湖党建统领开辟共同富裕新赛道—— 聚力“抱团富” 打造新样板

■记者 李雨婷 华婷婷 通讯员 顾剑锋 邹树文 摄影 王强

核心提示:共同富裕,民之所愿。作为全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点,平湖以党建为统领,瞄准共同富裕赛道,深挖本地资源,心系山海民生,抓住毗邻优势,在共同富裕的征途中,探索形成了“城乡抱团”融合化、“飞地抱团”协作化、“毗邻抱团”一体化等“抱团富”模式,不断缩小城乡、地区、区域差距,走出了一条高质量党建统领共同富裕的平湖路径。

“抱团”有力量,城乡再融合

“保通码头项目投资已经完成,预计可增加收入50万元;粮食全产业链项目已完成立项,预计每年可增加收入200万元;‘共富学院’培训基地竞技项目已取得初步进展,嘉兴职业技术学院授牌我们‘乡村振兴实践基地’……”说起最近的奔“富”路,林埭镇徐家埭村党委书记刘建群的话匣子就停不下来,他手里的《徐家埭村党建引领“强村富民”项目表》上正不断添上“新业绩”。这12个共富项目不是徐家埭村“一家之好”,而是其他联盟村共同致富的期待。

徐家埭村是我市从美丽乡村迈向美丽经济的典型。2018年,乘着美丽乡村建设的东风,徐家埭村“无中生有”,错位发展,建成了全国首个符合标准的青少年“乡村棒球”,并以俞家浜景区为依托,开启了“农文旅”融合发展的强村富民之路。近几年来,徐家埭村集体经济收入实现年均增长50%以上,村级旅游公司营业收入已超过1000万元。

像徐家埭村这样在共富路上有特色发展路径的村,我市有不少,如何以“一村富”带“村村富”,共奔富裕路?今年,我市以全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点为契机,按照“区域联动、优势互补、抱团共富”的总体思路,在全市筛选出了以徐家埭村、山塘村为核心的16个集体经济排名靠前、产业发展特色明显且综合实力较强的村,由村书记共同组建平湖“抱团富”联盟。

“我们希望通过‘抱团富’联盟,充分发挥各村的经济优势、资源优势和区位优势,打造一个村书记合作交流、实践研究、比拼晾晒的平台,以‘强强联合’推动实现‘共富共富’。”市委组织部相关负责人说,为此16村还签订了“抱团富”联盟协议,建立联盟责任清单制、联席会议共商制、共富项目合伙制等六项运行机制。他山之石,可以攻玉。“华山论剑”中,不少村也找到了新的路径。联盟联盟每季度还会召开圆桌会,村书记交流分享强村富民特色做法,共谋合作项目,并通过邀请专家授课、外出考察等形式提升书记推动共同富裕的能力。新埭镇旧埭村在参加联盟组织的农业直播电商考察后,组建了花卉产业共富联合体,引入上海直播电商主体,规划50亩花卉电子商务产业园,预计年产值可达1亿元。

共同富裕是出发点,项目推进是落脚点。今年

我市出台了《平湖市2022年—2025年党建统领强村富民“1+8+N”共富体系建设实施方案》,即“1”个市级强村公司+8大共富体+N个数字化场景”。在共富中,基层党组织也积极发挥强村富民中的核心引领作用,在金平湖“抱团富”联盟构建了“飞地抱团”、众筹经营、农房盘活、景区村庄等八个共富体。徐家埭村、山塘村、赵家桥村、马厰村等就是景区村庄共富体的成员。“当前,我们根据共富体成员的景区资源和特色,初步规划了两条金平湖美丽乡村旅游线路,分别为广陈明月山塘、钟溪棹歌·隐世田园风景线,和俞家浜景区、中国航天科普馆、曹桥赛艇中心风景线,将各村旅游资源串点成线,共同做强文旅产业。”市文旅体局副局长金晔说,接下来将和旅游公司开展合作,在强强联合中为各村聚人气、扬名气,走向共同富裕。



明月山塘



曹桥街道马厰村赛艇中心

群众点赞

张金法

(林埭镇徐家埭村村民)
这几年在党建统领之下,村里环境发生了翻天覆地的变化。如今咱们村又被列入了嘉兴市基层党建示范点建设,还将带动其他村一起发展,一起走上共富之路,实现“产业兴旺、生活富裕”,我们也对未来充满期待。

徐全妹

(广陈镇山塘村村民)

依靠着毗邻党建,我开起了第一家农家乐。山塘游客多,人气也旺,咱家的生意也跟着红火,今年还计划着扩大规模。作为浙沪山塘联合党支部的党员,自己也是一名浙沪毗邻网格第二微网格的网格员,我们联合党支部还牵头组建行业协会,带领同行们越做越好。

姚健

(曹桥街道马厰村党委书记)

党建统领为我们“千年马厰”的发展增添了澎湃动力,赶上了发展的快车道,今年还成为了金平湖“抱团富”联盟的首批成员。曹桥街道“碳为观止·桨颂风华”风景线、市里金平湖美丽乡村旅游线路,马厰都是其中的重要点位。如今村里赛艇中心、马厰集镇都在紧锣密鼓建设之中,过不了多久我们将以崭新的面貌喜迎八方客。

“飞地”零距离,山海再协作

走出平湖,跨山越海。300多公里之外,丽水市青田县的富裕路,也始终是平湖放不下的牵挂。在19年的结对共建中,平湖与青田早已血脉相连。山海协作精准帮扶样板模式入选省共同富裕示范区建设首批试点后,今年5月又成功列入全省首批共同富裕示范区最佳实践名单。

青田县黄垟乡的峰山村山乡资源丰富,拥有着得天独厚的旅游资源。如何让“游客愿意来”变成“游客留得住”,是村里的迫切愿望。在共同富裕的进程中,这一愿望尤其强烈。但建设相关配套设施等费用,对于村集体经济年收入仅有30万元的山村而言谈何容易。关键时刻,平湖的援建资金来了。随之,村里民宿、农家乐都开始建设起来,形成峰山村自己的红旅之路。游客来了,也留下了,村民的钱包也鼓起来了。

脱贫摘帽不是终点,山海情缘没有断点。随着平湖与青田山海协作的推进,两地的合作也从一开始的“输血式帮扶”向“造血式扶贫”转变。在平湖经济技术开发区,青田也有着它的牵挂。在这里,平湖、青田山海协作消薄“飞地”产业园内一幢幢标准厂房拔地而起,整个产业园也成为了新材料、电子信息、智能装备等新兴产业、数字经济项目的“集聚地”。走进浙江省亩均效益领跑者康迈尔机电(嘉兴)有限公司的厂房,一条条忙碌的自动化生产线上采用“智能化+机械化”设备,企业发展的强劲动能也跨越山海,让青田真实可感,这些都将成为他们实实在在的福利。

“这是全省首个跨县市‘飞地’产业园,我们

创新建立了‘三供三保’模式,由青田‘供土地指标、供钱投资、供人管理’,我们负责后续的保障落地、招商和收益,如今产业园内已有斯尼汶特(平湖)电气有限公司、芯越微电子材料(嘉兴)有限公司、康迈尔机电(嘉兴)有限公司等。”平湖经济技术开发区经济发展办公室主任马跃飞说道。由青田265个经济薄弱村共同出资成立的青田强村联合投资发展责任有限公司,抱团到平湖投资建设3幢高标准厂房,“飞地”产业园建成后,采取包租固定回报等方式获取收益。据统计,截至去年年底,园区已累计返还青田投资收益3240万元,每年为青田265个参建村平均增收6万元。

平湖与青田共建山海协作“飞地”产业园,走出了一条党建统领、产业跃迁、群众致富的新路子。“消薄飞地”实践模式,还在不断创新升级。在建设青田“飞地”产业园的基础上,平湖将低收入家庭增收与经济薄弱村消薄有机结合,先后与文成、龙泉再建“飞地经济”产业园。目前,平湖“消薄飞地”模式已在全省推广30处,每年返还山区26县投资收益近2亿元。

一山一海,一南一北。山海虽远,但隔不断两地情。两地从党建统领到产业发展,从经济助力到文化共享,以各种不同的方式,汇聚合力,共谋山海协作新蓝图。在两地的校园里,山海亦没有距离。一根网线、一块屏幕,平湖、青田两地的孩子就可以共享优秀教师的课堂教学,两地老师也能相聚一起开展网络教学研究、交流讨论。平湖医生则跨越山海来到青田让当地百姓享受到平湖的优质



林埭镇徐家埭村



平湖-青田山海协作消薄飞地产业园

“毗邻”一体化,浙沪再牵手

“一河两山塘,南北一家亲。”对于广陈镇山塘村党总支书记金建东来说,这十个字深深地刻在了他的心里。从共建明月山塘景区到今年共克疫情,从物质共富到健康共护,南北两山塘,始终毗邻而居,血脉相亲,共同富裕不断迈向深入。

这里,一河之隔,地域相连的优势,让浙沪两地具备了天然的联系。从原先的“隔水相望”到“跨水相融”,南北山塘何以跨越行政区,共谋发展?答案是,毗邻党建。“我们南北山塘成立了浙沪山塘联合党支部,也以此为媒,结出了不少协同发展的硕果。”金建东说,更让南北山塘成为了浙沪毗邻党建的第一站。从“毗邻党建”引领经济发展互促、社会稳定联控、公共环境联治……在今年遭遇疫情暴发之时,广陈镇山塘村就和上海市金山区廊下镇山塘村,利用浙沪毗邻网格治理,采用双网格长统筹、党员联户村民,“山塘积分”自治等模式,共同筑牢防疫屏障。为了精准防疫,南北山塘通过网上联动,对通勤人员进行统一摸排,凝聚起战“疫”的强大合力,通过联防联控实现“1+1>2”,帮助两地平稳度过

疫情。同时,两地共同打造的明月山塘景区已成功创建为国家3A级景区,民俗、农家乐等业态在浙沪边界蓬勃发展,既强村,更为百姓致富。截至目前,明月山塘景区接待游客182万人次,旅游收入达1.2亿元。

不止是南北山塘,更大层面的协同合作与发展变化,正在浙沪两地间发生。站在独山港的省际交界处,右边是上海石化产业园区,左边是独山港石化产业园区。如何打通两个园区之间的距离,寻求更大程度的资源整合?2017年7月,浙沪签署《全面合作共建浙沪新材料产业园协议书》,2019年正式开工建设公共管廊,公共管廊将成为连接新材料产业园的“高速公路”。从码头到企业,从企业到企业,从产业协作到无缝衔接,实现原料、成品零运费的运输贸易,串起了浙沪两地的发展,连起了产业链的上下游,也为企业之间、浙沪化工园区之间及浙沪两地的合作交流、互惠互利提供了便利。“去年推进的浙沪新材料产业园与‘碳谷绿湾’协同发展被列入平湖金山毗邻党建引领区域联动发展合作项目,在党建引领之下,我们双方开展联动机制,合力共同

推进管廊的建设,于去年底完成公共管廊的建设。”嘉兴独山港区公共管廊有限公司副总经理岳立介绍道。发挥好“毗邻党建”的红色辐射作用,将党的政治优势转化为推动长三角地区合作的发展优势,公共管廊的建设不仅是平湖和金山在长三角一体化战略之中的生动实践,也是我市全面扩大长三角地区党建“朋友圈”的有力举措。

上海是党的初心始发地,嘉兴是中国革命“红船”的起航地,坚持党建引领,也彰显着两地的红色基因。党组织的纽带,共同画好长三角更高质量一体化发展的同心圆,金山、平湖自2017年8月签署《“毗邻党建”引领区域联动发展合作框架协议》以来,两地全方位、多领域的合作取得丰硕成果。其中,每年罗列出一批数量的浙沪合作项目作为平湖金山毗邻党建引领区域联动发展合作项目,5年来推动建设72个项目,涉及产业发展、乡村振兴、生态环境、教育卫生等各方面,持续推动区域联动发展从“物理空间毗邻”向“发展要素毗邻”迭代升级,让两地共建共享,不断增强两地群众的获得感、幸福感和安全感。

采访札记

“抱团”才能“聚富”

■李雨婷

什么是人民群众更加幸福的好日子?答案关键词便是“共同富裕”。

作为全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点,平湖始终将共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,始终坚持高标准、高标准、高要求,鼓舞百姓精神,富群众精神,以绵绵不断的共富之力,满足人民群众对美好生活的向往,初步形成了一批共富经验和成果,这其中的一大特点就是“抱团”。

“一人之力有限,众人之力足恃。”“1+1”不是只等于2,也可以大于2。如何突破?就要做好“抱团”的文章,金平湖“抱团富”联盟就是最佳实践。每村都致富,村村各不同,如何将各村的发展经验与资源最大化?当16名“最强”村书记,拧成一股绳,激起的不仅是谋致富的智慧之火,而是携手共奔富裕路的团结互助之情。

你有经验,我有资源,我们一起干;你探索先行,我后来居上,比比谁更强……在金平湖“抱团富”联盟的助力之下,村与村之间既是竞争者,更是互助者、合作者。“领雁”们充分发挥自身经验优势、资源优势,推动各村在奔向共同富裕的征程中,对策共商、大事共议、难题共解、实事共办,助推先富带后富、区域共同富裕,打造了一条资源共享、产业联动、协调发展的强

村富民黄金路。

共同富裕不能只看眼下这“一亩三分地”,关键是要目光向前,眼光向外,把这块“蛋糕”做大、分好。“一人之力难以擎天,万众之肩定能填海。”共同富裕涉及方方面面,仅靠一家之力,“攀高登峰”必多艰难险阻。平湖以党建为统领,深刻把握住了自身的优势、特色和潜力,将共同富裕的合作之路拓宽到了山海之间、省际边界,将共富的领域由物质富裕延伸到了精神富有,这不得不说是共同富裕的探索和创新。我们也看到,借助山海之力、毗邻之缘,平湖共同富裕的资源助力也不断从有到优,从优到强,“抱团”之下,平湖、青田和省际边界的群众,共同富裕的幸福感、获得感和安全感都显著提升。这不仅彰显了平湖作为全省高质量发展建设共同富裕示范区首批试点的上下求索、创新突破的勇猛精进之力,更看到了平湖人站位高远、胸怀大局的平和报本之心。

共同富裕作为省党代会提出的“两个先行”奋斗目标之一,我们踏上新征途,必须坚定信心、保持定力,以“千磨万击还坚劲”的韧劲和“百尺竿头更进一步”的拼劲,立足人民群众对共同富裕的期盼,积极探索,开拓创新,发挥好金平湖“抱团富”联盟等共富抓手的积极作用,不断推动平湖高质量发展勇当共同富裕新崛起典范再上新台阶。